

2016年8月7日 星期日

编辑：朱忠诚 吴志明

组版：陈鸿燕

正在长胖的农村娃



山西省运城市盐湖区陶村镇的胖丫(乳名)出生8个月后体重就接近20公斤，两周岁时已达41.5公斤。
新华社

中国农村儿童 正在急速变胖

中国农村儿童正在急速变胖。

这个结论来自《欧洲预防心脏病学杂志》今年4月份发表的一项关于中国山东农村儿童肥胖情况的研究报告。报告分析了山东省近2.8万名年龄在7至18岁、生活在农村地区的青少年儿童，时间横跨1985至2014年的30年。研究结果表明，2014年有17.2%的男孩和9.11%的女孩肥胖，而1985年两种性别的肥胖人口都不足1%。

也就是说，在30年前的山东农村，100个孩子里或许都没有一个胖子，然而在2014年，每6个男孩和每11个女孩中就分别有一个“小胖墩儿”。

欧洲心脏病学会心血管疾病防治发言人约普·珀克教授说：“这是我见过的儿童和青少年肥胖人口最急剧的增长。”

该报告的联合作者山东省疾病预防控制中心的张迎修表示，这些发现对于整个国家都有指导意义。作为农业大国，2014年中国的13.6亿人口中约有一半生活在农村地区。

农村儿童的肥胖问题并非首次被提及，2010年，北京大学儿童青少年卫生研究所发现，大中城市、富裕乡村是我国重要的超重、肥胖流行区。全国学生体质健康调研数据显示，2005年开始，农村儿童肥胖增长率就超过了城市。国家卫生计生委去年发布的《中国居民营养与慢性病状况报告》显示，与2002年相比，2013年中国7至17岁城市儿童青少年超重率和肥胖率分别上升2.4和3.1个百分点，而农村则分别上升5.1和3.6个百分点，均高于城市。

2015年，北京大学中国社会科学调查中心采用世界卫生组织的年龄标准，对中国25个省市16000多个家庭的抽样调查结果显示，中国乡村、城镇和城市儿童的轻度肥胖及以上的比例分别为24.62%、15.04%和13.58%，农村儿童的肥胖比例明显高于城镇和城市。

就地区调查而言，山东也并非孤例。早在2010年，杭州市就公布过学生肥胖检出率，其中农村男生为9.26%，女生为6.82%，均明显高于城市男生的4.72%和女生的2.34%。郑州一项针对1817名3至7岁农村儿童的调查显示，肥胖率为5.78%。

肥胖被称为“城市病”的时代正在远去。

垃圾食品、手机催胖了农村儿童

张迎修在报告中得出结论：富含糖类和碳水化合物的西式饮食的负面影响逐渐在中国显现。法国的肥胖专家达维德·诺卡认为，西式饮食的引入，尤其是含高热量的美式“垃圾食品”和含糖饮料等，是中国农村儿童肥胖的重要原因。

不可否认，在过去几十年间，部分中国农村和乡镇的繁华街道正在被肯德基和麦当劳占领。中国疾病预防控制中心营养与食品安全所在2003年做的关于“中国四大城市少年儿童食用快餐频度和肥胖率关系的分析显示”，每月食用“洋快餐”超过1次的少年儿童，肥胖率显著高于不吃“洋快餐”的孩子，其肥胖的危险性是不吃“洋快餐”孩子的1.282倍。

《中国居民营养与慢性病状况报告(2015)》

指出，过去10年间，中国城乡居民谷类食物摄入量保持稳定，总蛋白质摄入量基本持平，但是，豆类和奶类消费量依然偏低，脂肪摄入量过多，平均膳食脂肪供能比超过30%，蔬菜、水果摄入量略有下降。这个变化表明城乡居民膳食正在向高脂肪、高热量、低纤维的结构转变。

除了西式快餐的影响之外，传统的中式烹调方式如煎、炸、烤、烘、爆炒等，也有可能造成营养过剩。中餐的“香”通常源自无节制地使用烹调油。卫生部发布的《中国居民营养与健康状况调查报告》显示，城市居民平均每天高达85.5克的脂肪摄入中，其中一半多(44克)是通过烹调油摄入的。“相较于城市，一些农村地区做菜往往会放更多的油盐，”中国疾病预防控制中心营养与健康

所研究员张倩说，“油脂摄入过多，就导致整个能量的摄入超过身体的活动水平，从而导致肥胖。”一项调查发现，餐馆的一份炒青菜就含900大卡以及2200毫克的钠，6个猪肉蒸饺的热量为500大卡，几乎等同于煎炸食品的热量。

互联网的普及让农村儿童的娱乐方式也发生了巨变，进而影响了他们的生活方式。从午饭后，明宇就躺在床上玩手机，几乎没动过。“以前农村的孩子大多在外边玩，现在基本上闲下来就开始打游戏、玩手机，”中山大学公共卫生学院教授陈裕明说，“这也是导致肥胖的一个重要原因。”

对于饮食结构和生活习惯来说，“城市和农村在这些因素上并没有什么明显区别，”张倩说，“都是因为吃得多动得少。”

爷爷奶奶带大的孩子肥胖率高

对于刚刚走出食物匮乏时代、还保留着饥荒记忆的农村来说，孩子从消瘦到肥胖的转变，确实来得有些太过突然。所以，中国农村内在固有的传统观念里，依然保持着“要吃饱”的惯性，并且在无节制的进食中逐渐失控。而对于经历过饥荒年代的老一辈而言，对孩子在食物上的纵容就显得更加无可辩驳、根深蒂固。

明宇出生后不久，父母就去城市打工了。这个由爷爷奶奶带大的“留守儿童”，从小在溺爱中成长。“在外打工的父母因为不能陪伴在孩子身边，所以心里会觉得有所亏欠，只能从物质上给予补偿，”陈裕明分析，“孩子通常会拿着钱去买爱吃的零食，祖辈对营养均衡

方面也不懂，更多的是纵容和溺爱。”

英国伯明翰大学的一项研究表明，“孩子由谁带”是儿童体重超标的重要影响因素。由祖辈照看的孩子超重或肥胖的几率，要比由父母照看的孩子高两倍以上。由两位以上祖辈照看的孩子，超重的几率更高。

山东农村儿童肥胖情况的报告同时显示，男孩肥胖的概率比女孩高将近两倍。有专家认为，对男性的“社会青睐”，或许导致了家长认为男孩应该“更多地享用家庭资源”。

另一方面，在大多数农村，“胖”在某种程度上依然是身体强壮、家庭富裕的象征。实际上，这是物质匮乏时代遗留下来

的普遍心态，在过去，身材肥胖的人通常被视为富裕的、有权力的大人物。意大利语中的“富人”，原意就是“肥胖者”。也难怪，人类学家列维·斯特劳斯曾惊异于巴西戏剧中的英雄“故意抖动肥胖的肚皮”，然而目睹了当地的情形后，他也明白了“在一个和饥饿这么接近、这么熟悉的社会，吃得饱满肥胖所具有的诗意图值”。

但是情况也在改变。几年前，明宇的爷爷奶奶特别自豪于自己白白胖胖的大孙子，然而随着他体重的不断失控，老一辈脸上就再也没有了笑容，更多的是“发愁”。“农村也慢慢开始意识到，过度肥胖并不是一件好事。”陈裕明说。

肥胖身型背后是经济负担

在现代观念看来，肥胖早已不是一种“富态”，而是一种疾病。美国医学会在2013年提出，肥胖不仅是其他疾病的诱发因素，同时也是一种真实的疾病状态。这意味着医学界对肥胖的认识已从“公共卫生问题”向“慢性疾病”转变。对于儿童而言，肥胖或许有着更大的健康隐患。

“儿童期肥胖会更容易、也更早地演变为成人肥胖。”陈裕明说。据研究，学龄期儿童肥胖转变为成人肥胖的危险度是非肥胖儿童的3.9至5.6倍，大约有42%到63%的学龄肥胖儿童将转变为肥胖成人。

儿童肥胖还将成为其成年后出现高血压、糖尿病、冠心病、胆结石、肾脏病、脂肪肝、猝死、乳腺癌、痛风等疾病的诱因。国际肥胖研究协会主办的《肥胖综述》月刊2012年公布的一份研究报告显示，在17岁以下的青少年儿童中，有1/3的孩子出现了至少一种心血管危险因素。中国有170万青少年饱受糖尿病之苦，另外还有2770万人被认为是糖尿病前期，12至18岁的孩子中有1.9%患有糖尿病，相当于美国同龄人的四倍。

与疾病随之相伴的，是巨大的经济负担。根据中国疾控中心的一项调查，2003年中国超重和肥胖所造成的高血压、糖尿病、冠心病、脑卒中的直接经济负担分别为89.7亿元、25.5亿元、22.6亿元和73.3亿元，4种病合计归因于超重和肥胖的直接经济负担高达211.1亿元人民币，占4种病合计直接疾病负担的25.5%。而目前超重和肥胖所造成的高血压、糖尿病、冠心病、脑卒中的直接经济负担，分别占2003年中国卫生总费用和医疗总费用的3.2%和3.7%。

另一方面，肥胖还会造成心理问题，社会交往能力也会受到影响。“与体重正常的同龄人相比，肥胖青少年更容易情绪低落，形成自卑心理和自闭性格。”中国营养学会副理事长马冠生说。

对于农村儿童肥胖现象的激增，张倩认为要从孩子、学校、家长、社会多方面加以宣传教育，达到预防遏制的目的。

“中国农村儿童肥胖问题已经开始浮现。”张倩说，但她也认为不能以偏概全。在她看来，农村儿童肥胖现象仅仅存在于部分经济发达地区，而在西北等经济落后地区，儿童营养不良的问题依然严重。“农村的儿童肥胖现象不容忽视，但就全国来看，目前最主要的问题还是营养不良。”

据《中国青年报》